

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 > — >
Negyedévre . 5 > — >
Egy óra . . 1 > 70 >
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtatnak.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk

Választási riadó.

Pécs, 1900. július 28.

Nagy riadalmat okozott a magyar sajtó bizonyos köreiből a félhivatalos „Pol. Corr.” egy közleménye, a mely a jövő választás esélyeiről szólva, föl hívja a szabadelvűpárt tagjait a szervezkedésre, mert a kuriai bíraskodásról szóló törvénnyel új korszak kezdődik alkotmányos életünk történetében. A legközelebbi választásokon az egész választási hadjárat sorsa a szabadelvűpárt szervezetén fordul meg, amely *ugyszólván teljesen a maga erejére lesz utalva*. A kuriai bíraskodásról szóló törvény olyan helyzetet teremtett, a melyben a szabadelvűpárt *hódító erejének a tűzpróbát kell kiállania*. A hosszú parlamenti szünet alatt érintkezzenek hát a szabadelvű párti képviselők választóikkal és ez a *bensőbb érintkezés pótolni fogja majd a választók befolyásának minden más módját*, a mely a jövő választásokon az új törvény betűje és szelleme szerint egészen háttérbe fog szorulni. Vegyének példát a szabadelvűpártiak a néppárt agitálásáról, a melylyel ez a párt szervezést már a múlt választások óta folytatja.

Hogy ennek a hivatalos helyről elhangzott választási riadónak az éle kik ellen irányul, könnyen megítélhetjük, ha megfigyeljük, hogy kik jajdulnak föl miatta. A szolnok-dobokai providenciális államférfi szócsöve, a „Magyar Szó”, egyenesen államcsínynek nevezi ezt a riadót, a melylyel Széll Kalmán elárulja a szabadelvűség ügyét s a választások hivatalos befolyásolásának mellőzésével a hatalmat átját-sza a néppárt kezére.

Hja persze, fáj az a főudvarmesterei pártnak, amely fejének bukása óta lankadatlan buzgalommal folytatja az aknamunkát az új kormányelnök és pártja ellen, agítal és szervezkedik az országban a régi párt hatalmi rendszer visszaállítása érdekében: ha az új irányzat vezetője is szervezkedésre hívja föl az ő hivatát, figyelmeztetvén előre is mindenkit, hogy a politikai küzdőtéren minden párt a maga erejére lesz utalva, mert a hivatalos befolyásolásnak eddig divatozott módjaira ne számíthat senki.

Eszmék szabad küzdelme, érvekkel való kapacitálás: ismeretlen fogalmak a

szolnok-dobokai fölfogás előtt, a mely csak a hivatalos hatalommal való visszaélést, a parancsot, a csendőrszuronyt, no meg a pénzt próbálta ki választási tatárdulásában s ezeket alkalmasnak találta arra, hogy az országot a maga igájába hajtsa.

Ez a fölfogás nyer pregnáns kifejezést a Magyar Szó amaz okoskodásában, hogy a kormányelnöknek, mint pártvezérnek, kötelessége minden választási mozgalomban elsőképp résztvenni, dirigálni, agítálni, terveket kovácsolni, utmutatást adni. Persze azt, hogy a kormányelnök szervezkedésre buzdítja pártját s a képviselőket figyelmezteti, hogy választóikkal személyesen érintkezzenek és okokkal iparkodjanak ezeket meggyőzni a kormánypolitika helyes voltáról, nem tekinti a Bánffy-gárda olyan dirigálásnak, utmutatás adásnak, agítálásnak, a mely kormánypárti pártvezér kötelessége. Szerintük a kormányelnök pártvezéri kötelessége azt a közhatalmat, a melyet a törvény az állampolgárok jogainak megvédésére, a törvények érvényesítésére a kezébe adott, kiméletlenül felhasználni a párt hatalmának biztosítására, minden ellenzék eltiprására. Szerintük nem a nép feladata kiválasztani a maga képviselőit, hanem a kormányelnök-pártvezér kötelessége megcsinálni a népképviselőket, kijelölni a megválasztandókat s azok megválasztását a közhatalom minden eszközének fölhasználásával kierőszakolni.

A „Magyar Szó” szerint a választók akaratának szabad érvényesülése, a melyet csak a követendő politikai irány helyes és üdvös voltának hirdetésével engednek befolyásolni, lutrijáték, a melytől nem szabad függővé tenni az ország sorsát. Azért a Bánffy báró szócsöve így formulázta meg a maga politikai dogmáját: „A liberális pártvezérnek — mar mint miniszterelnöknek — nem szabad úgy fogni föl a dolgot: ha lesz többségem, lesz liberalizmus, ha pedig nem lesz, nos, akkor nem lesz liberalizmus.”

Hát hogy politikai elvnek ez is elv, az kétségtelen, de hogy alkotmányos elv legyen, azt talán még Bánffy báró sem hiszi el, akármilyen zavarosak legyenek is a fogalmai a parlamenti alkotmányosságról, a mely mindenütt abból a sarktételből indul ki, hogy csak az a politikai irányzat

érvényesülhet az állam kormányzatában, a melyet a választók többsége szentesített szavazatával a képviselőválasztásokon.

Ha valamely államférfi a maga politikai meggyőződését többnek tartja, mint a választók többségének akaratát, s azt ennek ellenére is érvényesíti a kormányzatban, az lehet becsületes kormányzat, de csak addig, a míg a maga nevével nevezi a gyereket s nyíltan rálép az abszolút hatalommal való kormányzás útjára; de ha a választók akaratának erőszakos meg hamisításával, alkotmányos köntösbe bujtatva oktroyálja a maga akaratát az országra, akkor ez már világesalás lesz, a melyet nem szentesíthet a legszilárdabb meggyőződés sem.

Hát még mikor ennek a világesalásnak a titkos rugóját tisztán a hatalom birtokának megtartása képezi, mert ebben kulminál a Bánffy-féle liberalizmus, a melytől nem Magyarország sorsa, hanem csak egy szipolyozó klikk érdeke függ. Ezt a szabad zsákmányozási liberalizmust méltán féltheti a belőle elősködő érdekszövetkezet a választók akaratának szabad érvényesülésétől, Magyarország azonban csak akkor remélheti sorsának jobbra fordulását, ha egyszer majd az igazi szabadelvűség veszi át az uralmat az ország kormányzatában s a pokolba kergeti a kufárokat, a kik csak ürügynek használják a szabadelvű jelszót önző érdekeik kielégítésére.

* **Az igazságügyminiszter és az ügyvédi nyugdíjintézet.** Plósz Sándor igazságügyminiszter leiratot intézett a budapesti ügyvédi kamarához, melyben szólva az ügyvédek nyugdíjintézetének szükségességéről és fontosságáról, hangsúlyozza, hogy a nyugdíjintézet létesítésének eszméjét nemcsak, hogy nem vetette el, de felkarolja és igéri, hogy bensőbb megfontolás tárgyává teszi. Ebből az okból hivta fel most az összes ügyvédi kamarákat részletes jelentéssel végett. A miniszterumban ezt beható tárgyalás alá véteti és a tárgyalás befejeztével az eredményt tudatni fogja a kamarákkal. Az ügyvédi kar megnyugvással fogadta a miniszter elhatározását s már köszönetét fejezte ki ügyük pártfogásáért.

A BÉKA!

Rettenetes nagy **SZONYEG-RAKTÁRT** csoda olcsón

vásárolt meg a „BÉKA”-boltos, a melyen mihamarább túladni szándékozik. Raktáron van finom asztali oxmünster-szönyeg minden nagyságban, nyírt plüss-, velvett- és tapesterie-szönyeg, ugyanilyen futószönyeg. — A „Béka”-boltos kéri a tisztelt vevő közönséget, hogy lehetőleg kedden, csütörtökön és pénteken legyen szives őt fölkeresni, mert a többi napokon oly nagy a vevő közönség, hogy lehetetlen kellő nyugodtsággal az óriási raktárt átnézni.

Hírek.

Pécs, 1900. július 28.

Gizika szerencsétlensége.

Kedves szerkesztő úr!

Hiszem, hogy részvétre találok, ha megírom a szerencsétlenséget, a mely engem, illetve a kézimunkámat érte.

Készítettem a »stafirungomat«, mert a Pista mindig igéri, hogy nemsokára elvesz.

Tudja szerkesztő ur, ki az a Pista? Nem. Nem ismeri. Jó. Majd elmondom.

A Pista, az egy kedves, szép és barátságos ifju, a kinek jelenleg még nincs ugyan bajusza, de azért az nem baj. A helye látszik és nincs kizárva, hogy még lehet neki.

Ez a Pista, mint mondtam, igen barátságos fiu; nagyon szeret engem és — haragszik a mamára, mert a mama nem engedi meg, hogy a házunkhoz jöjjön.

De azért mindig találunk helyet, a hol elbeszélgethetünk. Olyan szépen tud beszélni a Pista. Elmondja, hány fok meleg volt tegnap, a Celsius mennyit emelkedett ma és hogy a mama jó volna hőmérőnek, mert hamar meglátszik rajta a melegség.

Beszél aztán a napszurásról, meg, hogy nem jó ilyen melegben megházasodni, mert fürdőre kell nászutazni, a hol igen drága minden és sok, nagyon sok a fiatalember és ez veszélyes.

Nem tudom, miért volna ez veszélyes?

De rátérek az esetre.

Mint említém, a mama nem engedi meg, hogy a Pista a házunkhoz jöjjön. De mi nekünk találkozni és beszélgetni muszáj egymással — ezt a Pista mondta s én elismerem.

Kiszemeltük egy jó özvegy szomszédasszonyunknál a randevu helyét és megkértük, hogy engedje meg nekünk a nála való összejövetelt. Pár nap óta ott találkozunk. Átviszem a legszebb kézimunkámat és olyan jól elmulatunk, hogy csak na . . .

De most már vége van a mulatságnak, mert ki kellett egy haszontalan borju miatt világosodni mindennek.

Dalolja is esténként a Pista a mama ablakja alatt: »De ki kellett annak világosodni.«

A szomszédasszonyunk borjuja igen cudar állat. Bizonyosan megirigyelte a boldogságunkat.

A minap, hogy künn beszélgettünk a lugas árnyában, egészen megfellekedtem a kézimunkámról, melyet az udvari padon hagy-

tam; mivel a Pista nem szereti, ha a lugasban dolgozom.

A boci, az az éhes, haszontalan állat, kiszabadult az ólból és képzelje csak szerkesztő ur! — megette a tiz méter hosszú vánkoshímzésemet, amíg én Pistával a lugasban enyelegtem.

Én kétségbeestem és sirtam, mert féltém a mamától. Hazudtam is neki pár napra valót.

A Pista éjjeleit is ott tölti a haszontalan állat mellett és vár, vár, hát ha visszakérdzi az a borju a kézimunkámat.

Én pedig egész éjjel nem tudok aludni a félelemtől. Istenem, mit szól majd a mama?

— Hát mindennek ki kell világosodni!

Gizika.

Naptrend 1900. július 29-én és 30-án.

Naptár: vasárnap július 29. — Róm. kath.: Mártha. — Prot.: Mártha. — Görög-kel. (július 16.) Athin. — Zsidó: Ab 3. — Nap két 4 óra 37 perckor; nyugszik 7 óra 36 perckor. — Hold két reggel 5 óra 15 perckor; nyugszik este 8 órakor. — Hét fős, július 30. — Róm. kath.: Indit. — Prot.: Abdon. — Görög-kel. (jul. 17.) Marina. — Zsidó: Ab 4. — Nap két 4 óra 38 perckor; nyugszik 7 óra 34 perckor. — Hold két reggel 5 óra 57 perckor; nyugszik este 8 óra 34 perckor.

Időjárás. A központi meteorologiai intézet jelzése szerint: száraz, meleg idő és zivatarok várhatók.

Népmulatság a gyár-u. 7. szám alatt vasárnap d. u. 3 órakor.

A szentháromság-szobor-bizottság ülése hét-főn d. u. 3 órakor.

— (Nász a királyi házban.) Péter Ferdinánd főherceg a király beleegyezésével jegyet váltott *Mária Krisztina* szicíliai Bourbon hercegnővel, Alfonz szicíliai Bourbon herceg, casertai gróf és Antonia szicíliai Bourbon hercegnő leányával.

— (Személyi hír.) *Tormay* Károly alispán tegnap este a nyolcórás vonattal M-hácsról hazaérkezett.

— (Tanulmányi kirándulás Párisba.) A budapesti városi menetjegy-iroda távirati értesítése szerint a kereskedelemügyi minisztérium és a kamarák ösztöndijasaiból alakuló és *augusztus hó 5-én reggel 8 órakor a budapesti nyugoti pályaudvarról Vigh* Albert ipariskolai főigazgató vezetése alatt induló iparos csoporthoz az ösztöndijasokon kívül idegenek is csatlakozhatnak. A részvétel díja 226 koronában van megállapítva. Az utazók Párisban érkezés és induláskor a pályaudvartól a szállóig és viszont kocsikon mennek. Elhelyezés a Trocadero szállókban történik, 3—4

személy egy nagy szobában. Étkezés a szálló nagy éttermében és pedig naponta háromszor (reggeli, ebéd négy fogás, estebéd hat fogás, — italokat beleértve.) A Párisban való 7 napi tartózkodás alatt a résztvevők naponként kétszer ingyen látogathatják meg a kiállítást. Az utazás egy odamenet, mint visszajövet együttes, megszakítás nincs megengedve. Ezek a feltételek minden résztvevőre kötelezők. Akik a kirándulásban részt akarnak venni, a kereskedelmi és iparkamaránál jelentkezhetnek.

— (Jelentés a vizről.) A főmérnöki hivatal a Tettye-forrás vizállásáról ma a következőket jelenti: A viztartók tele vannak; a Tettye forrás vízszolgáltató képessége folyó hó 28-án reggel 2480 köbméter.

— (Az „Első Pécsi Polgárok és Munkások Rokkant- és Nyugdíj-Egylete“) (pécsi munkás rokkantak segélyegylete Ágoston-utca 22. sz. alatti saját ház) augusztus hó 12-én (vasárnap) saját kerthelyiségében a »Pécsi Polgári Daloskör« közreműködésével 30 éves fennállásának évfordulóját ünnepli. Műsor: 1. Délután 8 órakor az egyesületek összejövetele zászlóval az egyleti helyiségben. (Ágoston-u. 22.) Elindulás 9 órakor a szent Agostonról nevezett templomban tartandó Istentiszteletre, azután ismét vissza a kerthelyiségbe. 3. Délután 3 órakor dísz-közzgyűlés az egyleti helyiségben. 4. Az ünnepély kezdete d. u. 4 órakor, 6 óráig hangverseny, azután tánc következik. A zenét a Zsolnay tüzoltó zenekar szolgáltatja. Belépődíj előre váltva 40 fillér, a pénztárnál 50 fillér. Az ünnepély alatt világposta közlekedik. Serpentin és Confetti is lesz. Jegyek előre válthatók: Gyimothy Gyula fűszerkereskedő (Király-utca), Csapó István cukrász (Király-u.), Petrovits Dezső fodrásznál (Kálvária-u. 20.) és Pausek Nándor egyleti pénztárnoknál (Ágoston-u. 22.) A tiszta jövedelem az egylet pénztára javára fordítatik. Kellemetlen idő esetén az ünnepély 8 nappal később tartatik meg. Felülízetések köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak.

— (Anna-bál.) Megyénk fürdőhelyén, Harkányban, az Anna-bálat a holnapi vasárnap tartják meg. Mivel az idén Harkány eléggé látogatott, a bál sikeresnek ígérkezik, annál is inkább, mert Pécsről és vidékéről sokan kirándulnak a hagyományos Anna-bálra Harkányba.

— (Közigazgatási tanfolyam Pécsen.) Jeleztük tegnap, hogy a községi közigazgatási tanfolyamok kormánybiztosa, *Ruffy* Pál, orsz. képviselő, Pécsen tartózkodik

Hiszen manap a példa már sok:
Hogy a »király« is csak »szeret«!

A szerelem mindenre képes;
Még arra is hogy nászutat
A föld körül cselekedjék meg,
Mit im e példa is mutat,
Hogy Hetzel James és felesége
Amerikából tandem
Nászutaznak s e héten Pécsre
Érték már egészségesen.

A »Gretchen« és a »János« ur biz
Jól megviselvék eddig is;
De hát a ki a jó sorsban hisz,
Azt nem bántja a Nemezis.
Lám Transzvalban is egyre harcol
Szabadságaért még a búr
S lehet, hogy kikerül a harcból
S angol nem lesz felette ur!

Különben áll Párisba' mostan
Az idegenek ünneplése.
S ki nem nyaralhat, az titokban
Páris felé néz, vágytól égve
S kívánja, bárha ő is lenne
Pécsi jogász vagy iparos,
Kiknek a miniszter kegyelme
Párisba ingyen jegyet oszt.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Bár a forróság egyre tart
És érik az uborka —
Megáldja az Ég a magyart
S ime a holt szezonba'
Még mindig nem jutott bele
S történik mindenféle
Szenzációs eset vele
Szép sorba', hétről-hétre.

Nem is tudom, hogy kezdjem el
E hétnek krónikáját . . .
Első, hogy zengje énekem
A pécsi színház gyászát,
Mely érte most váratlanul,
Hogy a direktor elhunyt
S vele visszahozhatlanul
Sok szép reménye elmúlt!

Kies Svájc újra gyászt hozott
Egy maroknyi magyarra
S a Luzernben fekvő halott
Igazgatóját mind siratja,

A pécsi színész, a kinek
Nyaralását ily hirtelen
Gyászra váltotta a rideg
Halál, nem várva semmivel.

Pedig bizony még várhatott vón';
Avagy ment volna máshova.
Hisz Khinában a vérontástól
Nem látták volna meg soha.
Ott a halál most napirenden
S már beleun a boxer is . . .
Kivánatos, hogy elpihenjen
Bizony ott már a Nemezis!

A Nemezis, mely utolérte
Milánt is im, a csócsapot;
Mert trónon ülő csemetéje
Szerelmet annak fogadott,
Kinek köréből jó Milán ur
Csak maitreszt tartott hajdanán —
S oltárhoz udvarhölgygyel járul . . .
És megorrol a jó Milán!

Pedig jobb, hogy ha arra gondol,
Mi sok bolondot ő csinált;
S mint a vén macska, nem dorombol
S nem látja mindjárt a hinárt
Ott, hol a fia boldogságot
S erős, biztos jövőt keres;

Az elnökletével a vármegyeházán tartott értekezleten előkészítették a pécsi községi közigazgatási tanfolyamot, mely szeptember 1-én nyílik meg s 2 félévre lesz osztva. Igazgatója az alispán lesz, tanárait pedig, összesen tizenhatot, az arra hivatott egyénekből választják. A tanfolyamra azok vétetnek fel, kik nyolc latin osztályt végeztek. E tanfolyam képesített hallgatói annak idején az államosításkor állásokban az állam által eoipso átvétetnek. A tanfolyam bővebb tervezeték összeállításával a napokban készültek el.

— **(Felhívás adófizetésre.)** A pénzügyminiszter egy körrendeletben felhívta a napokban a közigazgatási bizottságokat, hogy a kincstári adóhátralékosokat befizetésre szorítsák. Elrendeli egyszersmind a pénzügyminiszter, hogy a pénzügyigazgatók a hatáskörükben minden törvényes eszközzel — személyválogatás nélkül — ezeknek az adókrak behajtását sürgezzék, mert, — mint leiratának egy pontjában jelzi. — a beállott aratás módját nyújt a szegényebb sorsuaknak is arra, hogy szerzett terményeiből a nélkül, hogy családjaik megérezzék, könnyen befizethessék hátralékaikat.

— **(Petőfi-émléke.)** Folyó hó 31-én (kedden) lesz ötvenedik évfordulója a segevári csatának, melyen Petőfi Sándor elesett. A nemzet lánglelkű dalnokának nevét viselő pécsi Petőfi-kör ez alkalomból a városi Tornacsarnokban Petőfi-émlékünnepélyt rendez. Az ünnepély kedden este félkilenc órakor kezdődik s emlékszókból és szavalatokból fog állani a műsora. Az ünnepélyre beléptidj nincs s így a nagyközönség teljes számban vehet részt a hazafias ünnepélyen.

— **(A F. M. K. E. nagygyűlése.)** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület, az ország legrégebb és legtevékenyebb kulturális egyesülete, augusztus hó 28-án tartja meg az évi nagygyűlést Zólyomban, a Felvidék egyik leginkább magyarosodó városában. Zólyom város közönsége máris nagyban készülődik, hogy ezt a napot a felvidéki magyarság ünnepévé avassa. — Verdépcél hívja az egész magyar kormányt és a sajtót, hogy tanuja és részese legyen a magyar állameszme erejének és hódításainak a Felvidéken. Ott lesz Felső Magyarország intelligenciájának és népének színe-java, hogy ünnepies bizonyosságát adja, milyen nagy eredményeket ért el a F. M. K. E. tizennyolc éves hazafias munkálkodásával. Az elnökség ebből az alkalomból felhívja az egyesület tagjait, a kik a nagygyűlésen résztvenni kívánnak, hogy e szán-

dékukat az egyesület központi titkári hivatalánál (Nyitra) mielőbb jelentsék be, hogy megfelelő elszállásolásukról még idejében gondoskodhassék. Az egyesület tagjainak a kereskedelmi miniszter, a nagygyűlés idejére kedvezményes vasúti jegyeket bocsájt rendelkezésére.

— **(Nászut kerékpáron a föld körül.)** A földet fogadásból tandemben körülutazó fiatal amerikai házaspár, *Hetzl James* és neje tiszteletére ma (szombaton) este félkilenc órakor a pécsbaranyai-sportegyesület a »Magyar Király«-szállodában társasvacsorát rendez. A vacsra után *Hetzl James* felolvasást fog tartani föld körüli utazásáról. Az érdekes házaspár *Mindszenty Ödönnek*, a pécsbaranyai-sport egyesület titkárnak kalkulálása mellett már bemutatkozott a helybéli bicikli egyesületnél és ismertebb sportférfiakról s még pár napig fog Pécsen időzni.

— **(Tűz a kaszárnya-utcában.)** Az éjjel két óra tájban tűz volt a kaszárnya-utcában. *Lakatos Józsefnék* a kaszárnya-utca 16. számú alatti háza égett le. A ház zsup teteje gyuladt ki, eddig még ismeretlen okból s a tűzhöz a városi tűzoltóság *Rangha József* rendőrmester vezetése alatt nyomban kivonulván a tüzet gyorsan eloltották. A katonaság is kivonult a közeli kaszárnyából s az oltásnál *Vasary Gyula* főkapitány és *Sárány Armin* rendőrkapitány intézkedtek. A kár nem nagy; mert a rozoga tetejű háznak csak a zsup teteje égett le s minden mást meg lehetett a tűzből menteni.

— **(A fürdés áldozata.)** Ismét egy áldozatot követelt magának a nyári fürdőzés. Ugyanis *Ladika Ferenc*, tizenhat éves fiú, a ki *Túrr Mihály* malmában dolgozott, tegnap este nyolc óra tájban kiment az idős Zelms-féle téglatelep egyik kis tavához s abban két társával elkezdett fürdeni. A vízben valami mélységre talált, honnan nem tudott kivergődni s mikor fuladozni kezdett, két társa megijedt, kiszaladt a vízből s egyenesen befutottak a rendőrségre, hogy megjelentsék ott az esetet. Mikorra azonban a rendőrség kiment, a fiú holttestét már a víz partján találta, mert ez idő alatt két munkásfiú ismét bement a vízbe fürdeni s lábuk a fenéken fekvő holttestbe ütközvén, azt kihúzták a vízből. A szerencsétlenül járt ifjú *Schober Antal* korcsmáros unokaöccse volt, a ki az elhunyt fiú fivérével kocsin ment ki a szerencsétlenség színterére s bizony szívettpő volt a vizontlátás, mikor a fivér a bátyja holttestére borult. A szerencsétlenül járt ifjút holnap (vasárnap) délután temetik el.

— **(Összeesett az utcán.)** Ma délelőtt tíz óra tájban az Irgalmasok épülete előtt egy ember hirtelen összeesett és eszméletét veszítve maradt a földön. A rendőrség beszállította ápolás végett a városi kórházba. Bizonyára a nagy forróság okozta balesetét az embernek, kit *Sorosics Istvánnak* hívnak s berkesdi lakos.

— **(Hirtelen halál.)** Tegnap este tíz óra tájban váratlanul elhalt *Szakovics József*, pécsi lakos. Az elhunytnak semmi baja sem volt, megvacsorázott családjával, majd sógorával beszélgetett — de mi bajról sem panaszkodott, hisz egész életén át egészséges ember volt. Tíz órakor, midőn vendége távozott, lenyugodni akart. Ekkor hirtelen rosszul lett s néhány pillanat alatt meghalt. Szívizélhűdés érte. *Szakovics Ottó* püspöki levéltáros édesatyját gyászolja az elhunytban.

— **(A veszett kutyákról.)** Lapunk tegnap esti számában már megemlítettük, hogy a Király-utcán egy gyanusnak látszott eb garázdálkodott, mely hat embert és nyolc kutyát harapott meg. Dacára annak, hogy a gyanus ebet leütötték, a többi megmaradt kutyákat pedig sikerült a pecéreknél összefogdosni, mégis óriási a félelem a közönség körében. S így ez alkalommal nem tartjuk érdektelennek felujtani a belügyminiszternek egy a veszett kutyákra vonatkozó rendeletét, mely tavaly kelt, midőn a nagy nyári hőség tartama alatt szintén nem csekély garázdálkodást vittek véghez a veszett ebek. A miniszteri rendelet első sorban is némi övrendszabályokat közöl a közönség számára. E szerint a veszett kutyát leginkább bizonytalan, lomha járásáról ismerni meg, melyet azonban többnyire egyenes irányban folytat. Továbbá tájékozó szájáról s ama csilhatlan ismertető jeiről, hogy minden veszett kutya behuzza farkát maga alá. A veszett ebek rendszerint egyenes irányban futnak s csak akkor harapnak meg valakit, vagy valamit, ha ahhoz hozzáütődnek. Téves az az általános vélemény, hogy dacára annak — hogy a veszettséget egyébként viziszonynak is hívják — a veszett ebek vizen át nem mennek, mert volt már számos eset, midőn veszett kutya az utjába akadt vizen átuszott. Továbbá statisztikát közöl a belügyminiszteri rendelet, mely szerint egy-egy nyár folyamán átlag száz-százhuszra tehető a veszett kutyák száma s körülbelül hatvan-hetven ama egyének száma, kik veszett kutyától megmarva gyógykezelés alá kerülnek a Pasteur-intézetbe. Ezeknek rendszeren nyolcvan százaléka gyógyultan hagyja el az intézetet.

A főispán im háziúr lett
Pécsen s házat felszentelé.
Köszöntse őt is hát az ének
S üdvözet szálljon most felé!
Pécsi »polgár« már igazában
S hiszszük, hogy mindig az leszen;
Azért a hét krónikájában
Feljegyzi ezt is énekem.

De azt sem kell ám elfeledni,
Hogy az Annáknak napja volt
E héten s Annát ünnepelni:
Ez jelzi a fürdő-szezont;
Az Anna-bálak a fürdőkben
Le is zajlottak, — oh de hány!
S maradt még holnapra is bőven —
Harkány is holnap báláz ám!

Kánikulában ilyen számos
Esemény ritka egy dolog!
Bizony alig is számít már most,
Hogy a mig ez a föld forog,
Sok baja lesz a rendőrségnek
Gyanús ebekkel s mással is —
A »karaván« csak úgy tengődhet:
Ha van »kutya«, egypár hamis!

Kövágó Órs.

Tiszay Dezső.*)

Irta: Hídvéghy Ernő.

A színész két életet él; az egyik a színpadon folyik le, a másikat tagtársai s családja között, vagy ha ez nincs, magányában élile. A nagyközönség csak azt az életet ismeri meg, amely előtte, a színpadon folyik le, a másikkal nem törődik. Ha tetszik játéka, megtapsolja s ezzel vége. Eszébe sem jut, hogy az a színész, midőn lejátszta szerepét, csak olyan közönséges halandó, mint más s mig a színpadon ideális eszmék zászlaja alatt küzd a halhatatlanságért, a színpadon kívül őt is meglepi a mindennapi gondok, neki is küzdenie kell az élet minden terhével. De sőt jobban! Hiszen azt az időt, amit pihenésre fordíthatna, a társadalom nem teszi számára kellemessé, mielőtt befogadná, küzdenie kell a még mindig fennálló előítélettel.

De még a halhatatlanságért való küzdelemben is mostohán rendelkezett vele a sors. Mig más művész örökké él műveiben, a színésznek csak neve marad fenn; alkotásai, lelkének szülötti, sirba szállnak porlandó testével. Ővé csak a jelen s ha lehunyta a szemét,

*) A kassai »Felső Magyarország«-ból vesszük át e közleményt, melynek írója maga is színész s így hivatva van elhunyt igazgatókról jellemzést nyújtani.

örökre vége mindennek. Nagyon szomorú alkalom mondatja el mindezt most velem. Gyász költözött szívembe, mindnyájunk szívébe, az egész magyar színészet gyászol.

Meghalt Tiszay Dezső, a kiváló művész, a derék igazgató. Mint komikus, egyike volt a legkiválóbbaknak, mint operette-buffo, első volt az elsők közt. Mint igazgató kötelességtudó, ambiciózus, akiben igen sokat vesztett vidéki színészetünk, amelynek igen nagy szüksége van az olyan lelkes és nagytudású vezetőkre, mint ő volt. Az országos színészegyesület működésében mindig vezérszerepet vitt s a mai és jövőző színésznemzedék érdekében országoshírű s nagyjelentőségű tevékenységet fejtett ki. Mindenki szerette, mindenki becsülte. A merre csak járt, a közönségnek mindenütt dédelgetett kedvence volt. akiért valósággal rajongtak Kassán éppen úgy, mint máshol, amerre csak megfordult, dicsőségére színművészetünknek.

S most egyszerre vége mindennek! A lapok pár rideg sorban közlik halálát, csak egyik-másik emlékezik meg róla hosszabban, de egyik sem úgy, mint ahogy érdemlené. Hát egy küzdelem, dicsőség és érdemekben dús művészi pálya, ha megszakítja futását a sors kárlehetetlen keze, olyan semmi, annyira közömbös, hogy elég, ha két sorban megemlékszünk róla s aztán átadjuk a feledés szelének,

— **(Választások a Pécsi Takarékpénztárnál.)** Ma délután három óra körül a takarékpénztári tanácssteremben igazgató választásra gyűltek egybe az igazgatósági tagok. Üzletvezető igazgatóvá *Eibach* Emilt választották a nemrég elhunyt *Lechner* Antal helyébe. A új igazgatót lelkes éljenzéssel fogadták, majd tovább folytatták a választásokat, a melynek eredményét a következőkben adjuk: Főkönyvelővé *Rappay* Ignác lett választva. A pénztárt ezután is, mint főpénztárnok *Gebhardt* Ferenc fogja kezelni. I. könyvivővé *Csarsch* Jenőt választották, a könyvelő és jelzálogosztály vezetője pedig *Heinész* Károly lett. Könyvelővé a betétoosztályban *Mayer* Károlyt választották, számvizsgáló Kelemen Gyula lett, a jelzálogosztályban pedig könyvelő és pénztárkezelő *Rusz* Béla. Ideiglenes minőségben segédkönyvelővé *Visnya* Ernőt választották, a gyakornok pedig maradt *Pintér* János. Az igazgatóság *Lechner* Antal özvegyének megszavazta a szabályszerű nyugdíjat és ezenkívül külön évi kegydíj megállapítását is javasolni fogja a közgyűlésnek. Az ülés délután 5 óra körül ért véget.

— **(Kinevezések.)** A püspök *Hanuy* Ferenc dr. theologiai tanárt, a »Pécsi Közlöny« szerkesztőjét, az elhunyt *Lechner* János kanonok helyébe zsinati vizsgáló bizottsági taggá nevezte ki *Döbrössy* Alajos tb. kanonokot, a pécsi püspöki tanítóképző intézet igazgatóját a pécsi »Mi Asszonyunk«-ról nevezett nőzárda tanítónőképzőjének igazgatójává is, *Gyömörey* Zsigmond pécsi községi iskolai hitoktatót a pécsi püspöki tanítóképző intézet segédtanárává; *Komócsy* István pécs-belvárosi segédlelkészt a pécsi püspöki tanítóképző-intézet hittanárává és a *gyakorlóiskola* hitoktatójává s egyúttal egyházmegyei segédtanfelügyelővé nevezte ki a püspök.

— **(Gyógyszertár-vizsgálatok.)** *Mende* Lajos dr., megyei tisztii főorvos most tartja a megyében a gyógyszertárak vizsgálatát. Legutóbb a hegyháti járásban, Sásdon járt, s az ottani gyógyszertárt kifogástalan rendben találta.

— **(A harmadik országos kereskedelmi kongresszust)** folyó évi szeptember hó 16—17. napjain Miskolc városában tartják meg. E kongresszus napirendjére tűzvék: 1. Jelentés a szegedi (II.) kongresszus által tett intézkedésekről. 2. A kereskedők országos szervezete és a szervezet megalakítása. Előadó: *Sándor* Pál (Budapest.) 3. A kereskedelmi szerződések és az autonóm vámtarifa. Előadó: dr. *Mattekovits* Sándor (Budapest.) 4.

hogymint egy hervadt levelet belesodorja a mult idők végtelenségébe!

Nem! Gyászoljuk meg hát legalább mi s mondjunk egy szives »Isten hozdot« koporsója után.

Egykor, régen, pályád kezdetén, mint tetterős ifju, élted tavaszán elindultál a boldog családi körből a bizonytalan vándorútra. Szivedben a művészet lángja, lelkedben nemes ábrándok forrongtak. Nem félted a szülők haragját, megküzdöttél a világ eldítéletével, mert érezted, hogy a művészi pálya magasröptű, ihletett szellemű bajnokokat kíván, kik nem zsoldért, nem is pusztán a babéért, tapsért, hanem a nemzeti szellem, a nemzeti nyelv, a nemzeti költészet felvirágzásáért veszik kezükbe a vándorbotot, hogy keresztül járva e hon téreit, apostolokként hirdessék az erény fenségét, a bűn rütségét, a haza és ember szeretet fenséges eszméit. Hogy lánglelkű költők alkotásait megtestesítve, alakot adjanak a szellemnek, személyesítést az eszményeknek. — Utad sok szenvedésen vezetett keresztül, de pályád iránti rajongásod soha el nem hagyott. — Hű maradtál a muzsához akkor is, midőn nyugalom kényelme, jólét csábított el tőle! A színpad világát ábrázoló deszkája maradt mindvégig a te otthonod. Érző szived melege, sugárzó kedélyed sok tapsot, babért szereztek számodra.

Fogyasztási szövetkezetek. Előadó: *Guttman* Miksa (Budapest.) 5. Adó-reform. Előadó: dr. *Szentpáli* István (Miskolc.) 6. A hazai ipar fejlesztése. Előadók: *Gelléri* Mór kir. tan. (Budapest), *Koos* Soma (Miskolc.) 7. A polgári peres eljárás reformja. Előadó: dr. *Schreyer* Jakab (Budapest.) 8. A csődtörvény reformja. Előadó: dr. *Glücksthal* Samu (Budapest.) 9. Kereskedelmi képviselő a parlamentben. Előadó: *Auer* Róbert (Budapest.) A magyar kereskedő osztály ezen a gyűlésen az osztályt érdeklő számos nagy fontosságú kérdésben leendő hivatalos határozni. Eppen a jelen idők irány-latai és fejleményei követelik, hogy a magyar kereskedő-osztály, bajainak tárgyalására és kivánságai kifejezésére minél tömörebben jelen-jék meg. A kongresszuson résztvenni szándékozók augusztus hó 15-éig jelentkezhetnek *Radvány* Ignác kir. tanácsos, kongresszusi elnöknel.

— **(Harc a felhőkkel.)** Mig idebent a pokoli hőséget lehelő, aszfaltborított utcákon mi városi emberek valóságos gyötrelmeket szenvedünk a nagy melegtől s alig győ-zünk imádkozni az égieknek néhány csöpp enyhítő adó esőért. addig — úgy látszik — a szőlőben lakó urak szörnyen jól érzik magukat a repkénynyel befutott, zöld zsalugáteres ablaku szobák hűs levegőjében s nem törődnek egyáltalán az égiekkel. Ma ebéd után néhány fekete felhő gomolygott erre a Mecsek felől s mi városiak valóságos Messiásként vártuk az első esőcseppet, de a szőlőbeli uraknak azonban sehogy se tetszett ez a sok felhő, mert persze elrontja ama szórakozásukat, hogy estefelé, midőn már hűvös kezd lenni, kiülhessenek a szőlő lugasaiba. S nehogy eme szórakozásuk elveszszék, kaptak magukat s egész üteg viharagyukat mozgositva, háborút indítottak a fekete felhők ellen, melyek aztán persze megunva a lövöldözést, szétszakadtak s mig az egyik fekete ott vesztegelt a Mecsek fölött, a másik fekete bejött a városba s itt némi csekély locsolást vitt véghez, mely azonban ha még akkora lett volna is, nem lett volna elegendő. Ha azonban a szőlőbeli urak így fogják folytatni a felhőkkel a háborút, akkor alighanem odajutunk, hogy a városiak meg a szőlőlakók ellen kezdenek csatát.

— **(Sok az elmeteg.)** A hivatalos lap ujabbán néhány nap óta egész sereg gondnokság alá helyezést közöl. Ennyi elmebetegség miatt gondnokság alá helyezett ember még sohasem volt, mint az idén. Január óta 2200 került ezen a címen gondnok-

Majd az élet visszásságainak jókedvű, hű ábrázolásával csaltat mosolyt, sőt kacajt a hallgatók ajkára.

S ennek most mind vége! Beszédes ajkad néma lett, de a mienken hangzik a fájdalom, a panasz hangja. Mért kellett ilyen korán eltávoznod, midőn a művészeted fénye a legteljesebben ragyogott, midőn még hosszú sora a dicsőségnek várározott rád! Mért hagytál itt bennünket. De hasztalan a panasz; te már nem hallod meg azt. Nyugodtan alszod örök álmod, mig mi vándorlunk, tovább folytatva a nehéz küzdelmeket, mert hiszen ma sem találkozunk még azzal a becsüléssel és méltánnyal, a melyet a művészet s annak képviselői megérdemelnek.

Szomorú bizonyossága ennek a te halá-lod. Talán éppen közös sorsunk mostohasága az, amely egymáshoz közel hoz bennünket s testvérekké tesz.

Igen, testvérünk voltál te is s a mint szeretetünk veled volt életedben, elkísér sírod széléig s mig a mi szívünk is utolsót nem dobban, kegyelettel őrizzük emlékedet. De csitt. Megszólt a csengő. Az utolsó felvonás diszkrételével elkészült a sirásó, most következik az utolsó jelentés. — Finita la commedia!

ság és elmeorházi ápolás alá. Az elmebe-tegeknek fele, 1100 diplomás ember, leginkább ügyvéd és bíró, 200 van a munkásosztályból, a többi részben katonatiszt, kereskedő s más foglalkozásból való. A most egybehitt elmeor-vosi kongresszusnak, amely október végén fog ülésezni, az elmebeteg létszám folytonos emel-kedése egyik fő tárgya lesz.

— **(Fegyver-adó.)** A városi szám-vevőség ma hirdetményben teszi közzé, hogy a fegyveradó kivetése 1900—1901 évre be-fejeztetett s a kivetési lajstromok a városi adópénztárban mártól kezdve augusztus 4-ig betekintheők. Esetleges felszólások au-gusztus 5 től 15-ig adhatók be a kivetés ellen.

— **(Áthelyezések.)** A m. kir. igaz-ságügyminiszter dr. *Wass* Lajos, kaposvári kir. ügyészségi alügyészt a pestvidéki, *Tóth* István kalocsai kir. ügyészségi alügyészt pedig a székesfehérvári ügyészséghez helyezte át. — A megyéspüspök *Heckenberger* Konrádot Valpórol Pécs belvárosi *Evetovics* Antalt Egerághból Valpóra, *Bergovec* Mihály ujmisést Egerághra küldötte segédlelkészi minőségben.

— **(Himen táblája.)** A pécsi allami anyakönyvvezetői hivatalnak házassulandók ki-hirdetési tábláján e héten a következő új jegyepárok nevei olvashatók:

Singer Frigyes Antal rk. Pécs — *Hengl* Anna Mária rk. Pécs;

Lautsch Konrád rk., Pécs — *Kerner* Her-min, rk. Pécs;

Naglav Mátyás, rk., Pécs — *Flis* Ágnes özv. *Vengüst* Györgyné, rk., Pécs;

Kis Ander Ignác, rk., Pécs — *Takács* Anna, rk., Budapest;

Sterle Janos, rk., Pécs — *Pécs* Mária, rk., Pécs;

Árvai Adolf, izr., Pécs — *Schulhof* Adél izr., Nagykanizsa;

Materna Károly Oszkár, rk., Pécs — *Adlesics* Karolin Anna, rk., Pécs.

— **(Az utcai fák öntözése.)** A vá-ros ugyan mindenfelé ültetgetett fakat a házak elé, de a terek fái kivéve, nem érnek rá a városi napszamosok a többi fa öntözésére. És ebben a nagy melegben az utcai fák sorvad-nak, leégnek, elvesznek viz hiányában. Ajánl-juk hát a háztulajdonosok figyelmébe, hogy öntöztessék meg a házuk előtt levő fakat. A közcélnak használnak, ha ezt megteszik.

— **(Névmagyarosítások.)** *Kiskoru* *Weisz* Lipót és *Ármin*, pécsi illetőségű, buda-pesti lakosok vezetéknévénél »Fejér«-re és *kiskoru* *Kohn* Marcell és *Kohn* Alfréd, siklósi illetőségű, ugyanottani lakosok vezetékné-venél »Mikes«-re kért átvaltoztatása belügymi-niszteri rendelettel megengedtetett.

— **(Elveszett selyemkendő.)** A ma délelőtti hetivásár alkalmával egy fekete selyem vállkendő elveszett. A becsületes meg-találó keretik, miszerint a kendőt adja át a rendőrségnek.

— **(Meghosszabbított előmun-kálati engedély.)** A m. kir. kereskede-lemügyi miniszter — az eszéki lóvasut rész-venytársaságnak az eszéki lóvasut halozatá-nak valamely alkalmas pontjától kiindulólág, eszéki dravai kocsihíd igénybevételel s *Bellye*, *Laskó*, *Albertfalva*, *Herceg-Szőllős*, *Csúza* és *Vörösmarth* községek érintésével az allami, illetve törvényhatósági uttesten *Kis-Köszeg* (*Batináig*) vezetendő, egy méter nyomtávolsá-gu közúti vasutvonalra az 1896. év július hó 7-én kiadott előmunkálati engedélyt egy évi időtartamra meghosszabbította.

— **(Megszűnt járvány.)** Mint ér-tesülünk a *Csikós* *Töttös* községben uralgott ka-nyaró járvány megszűnt.

— **(Kaposvári katonák Pécsen.)** A pécsi cs. és kir. 52-ik gyalogezrednek Ka-posvárott allomásozó zászlóaljja ma délelőtti érkezett Pécsre, hol a *Pécsen* allomásozó zászlóalj *Albach* tabornok, a törzstisztek, vaia-mint a tisztikarral élén, katonazenével várta az érkezőket, kiknek egy részét a *Krajcár*-ka-

szárnyában, másik részét a Frigyes-laktanyában helyezték el. Igen sok pécsi polgár is kiment a katonák elé, kik közül a legtöbb pécsi fiú s így nem volt hiány a viszontlátás, örömeiben sem.

— **(Halálos elgázolás.)** Lámping Ádám, gödrei építész, kocsijával Sásdra akart menni. Jenő községben azonban az egyfogatu kocsis lova egy tehentől megbokrosodott s örült vágatásba kezdett. A gazda és vele levő inasa leugrottak a kocsiról s szerencsére mi bajuk sem lett. Azonban a ló elütötte Illés József, hetvenéves községi juhászt s keresztülmenvén rajta a kocsival, oly súlyosan megsértette, hogy az öregember tegnap behalt sebeibe. A sásdi járásbíró megindította az ügyben a vizsgálatot.

— **(Vakulj magyar!)** A kormányon ülő bársonyszékes urak sohasem tévesztik szem elől ezt a jelszót s a hol lehet, port hintenek a magyar ember szemébe, hogy ne lássa mindazt, ami úgy van, ahogy nem kellene lennie. Csak nemrég a hazai ipar pártolásának jelszavát dobták világgá s míg a magyar ember — érezve az ipari pangás súlyos következményeit — tőle telhetőleg igyekezett támogatni a magyar iparosokat, odafönt a kormányon ülő urak is, mintha az ég tudná mennyire fáradoznának a magyar ipar fellendítésén, hatásosabbnál hatásosabb frázisokkal telített rendeleteket bocsájtottak ki a külföldi ipari termékek behozatala ellen. Ez a tevékenység aztán persze tetszett a magyarnak s tőle telhetőleg igyekezett dicsérni a kormányt, mely hát végre — bár a végveszélyben — de mégis tesz valamit, a minek üdvös voltát nálunk is érzik. Igen ám! Csak hogy míg a miniszter urak szinte osztották a töméntelen rendeletet, (melyek mellestől szólva úgy sem zavartak sok vizet) a nagyméltóságu m. kir. kereskedelemügyi miniszter megtette azt a viccet, hogy valami »Münchener Leder- und Schuhwaren Fabrik«-nak Magyarországra szólólag szabadalmat adott, sőt a gyár termékeinek árusítását nálunk is megengedte. De azért jámbor hazámfiak, odafönt a miniszter urak még egyre tele torokkal kiabálják, hogy »pártoljuk a hazai ipart!«, mely lelkes kiáltásnak aztán az a furcsa visszhangja: »vakulj magyar!«

— **(A csendőrség köréből.)** Tolcsvai Nagy Gabor őrnagy, a székesfehérvári csendőrküldeti parancsnokságtól, tegnap este Pécsre érkezett. Az őrnagy ma a szokásos vizsgálatot tartotta meg a szárnyparancsnokságnál és holnap este utazik el Pécsről.

— **(Felvétel a tébolydába.)** Megirtuk a közelmúltban, hogy Málom község határában a hatóság emberei egy tébolyodott lérfit loptak el, ki elmebetegsége miatt még ki letét sem tudta megmondani, minek kiderítése végett nyomozást indítottak, melynek folyamán kiderült, hogy a szerencsétlen tébolyodott ember Balázs Drágó lipódi (Baranyamegye) illetőségű s hogy elmebetegségében gyalogolt el oly messze otthonától. Balázs Drágónak az országos tébolydába szállítása iránt megtették a szükséges intézkedéseket, melyeknek eredményeként a székesfehérvári angyalföldi tébolyda igazgatósága értesítette ma a vármegyét, hogy felvette s elhelyezte a szerencsétlen Balázs Drágót.

— **(Ráth Mór)** könyvkereskedése, Budapest, Haas-palota, ajánlja mindazoknak kik Párisba, Londonba, a Continens többi nevezetesebb városaiba, fürdőibe, üdülő he-

lyeire (Svájc stb.) készülnek, a mennyiben leteznek, magyar nyelvű, de különösen nagy vatasztékban francia, angol, német vasuti utmutatókat, Baedeker, Meirer és hasonló utazási kézikönyveket, térképeket, helyi tervrajzokat stb. 1900. évi kiadásokban, továbbá utazási olvasmányt minden nyelven, kis kézi szótárakat és beszélgetéseket, szóval mindazt, a mi a turistát tájékozhatja és szórakoztatja.

— **(Szalmaözvegyi kontó.)** Egy előkelő kánikulai szalmaözvegy néhány nappal ezelőtt csöndesen megvacsorázott ama vendéglőben, hol most szalmaözvegyi kosztón él, s másnap ezen kis vacsoráról a fizető pincér a következő érdekes számlát prezenálta neki: Kis adag székelygulyás 25 kr. Egy szódatröcses 14 kr. Öt üveg pezsgő 25 frt. Pohártörés 6 frt 50 kr. Székrongalás 3 frt 20 kr. Összesen 35 frt 09 kr. Képzhetők, micsoda történet lappang ezen szalmaözvegyi kontó mögött.

— **(Mozgó fényképek.)** A cynematograph, Edisonnak eme kétségtelenül legszenzációsabb találmánya, melyet mi magyarok legelőször a fővárosi milleniumi kiállításon láttunk, napról napra nagyobb tért hódít magának a művelt világban. Érdekesé válogatossá teszi most már a cynematographokat ama körülmény, hogy számos hivatásos, amatőr fényképész, valamint a mozgó fénykép vállalatoknak ügynökei, minden általános érdekű világeseményekről cynematograph pillanfelvételeket készítenek, úgy, hogy most már van olyan vállalkozó is, ki a párisi világiállítás festői, mozgalmass képét, továbbá eredeti harctéri felvételek után képeket az angol-búr háborúból mutat be. S ebben a rendkívül érdekes, újdonságával kétségtelenül hatást keltő látványban gyönyörködhetni nyílik most alkalma a pécsi közönségnek. Bianci igazgató vállalkozó vezetése mellett, ma (szombat) estétől kezdve s minden következő nap esti félkilenc órakor cynematograph előadások láthatók Berger Lajos »Royal«-kávészárában. Bianci cynematographja négyszáz különböző képet tartalmaz, úgy, hogy a közönségnek — mely kétségtelenül érdeklődni fog a szenzációs előadások iránt — naponta új és új műsorral kedveskedhetik, melyek legkiemelkedőbb számai a párisi világiállítás, az angol-búr háború, mely felvételeket életnagyságu alakokkal mutatják be s valóban festői megkapó látványt nyújt a párisi mozgó járda, mely a francia világiállításnak fénypontját képezve, Bianci igazgató által eredeti helyszíni felvétel szerint mutatattik be. Igen érdekes számai a remekül összeállított műsornak a rennesi Dreyfus-pör (eredeti helyszíni felvétel) továbbá »A hőember«, »Bikaviadal«, »Csilagászálmok«, »A spanyol borbély«, »A »Diána« fürdő s még számos oly teljesen új kép, melyekhez a felvételeket csak nemrég szerezte meg az igazgató s melyek kizárólag az ő vállalatának kezezik tulajdonát. Nagy előnye a közönségnek az, hogy eme fényes előadásokban éppen Berger Lajos, »Royal«-kávészárában gyönyörködhetik, hol eltekintve attól, hogy a tágas kávéház a túlzásfoltosság kellemetlenségei nélkül, magában a billárdszobában kétszázötven embert képes elhelyezni a helyiség hőmérséke a folyton villanyerővel működő ventilátorok segítségével tizenhat fokra lehűthető, mi aránylag kellemesebb, mint némelykor maga a kávéház terraszának levegője. Kedden este a Pécsi cs. és kir. 52 ik gyalogvezérek zenekarának hangversenye mellett tartják

az előadásokat, melyeknek Bianci igazgató itt tartózkodása alatt kétségtelenül állandó nagy közönsége lesz, különösen azért is, mert módjában lesz a publikumnak a legérdekesebb világesemények részleteiben csekély hatvan fillér belépti díjért gyönyörködhetni, míg gyermekek csupán felét fizetik.

— **(Munkakiállítás.)** A keszthelyi ipartestület a hatósága alá tartozó iparostanulók által készített ipartermékekből folyó hó 29-től augusztus hó 5-ig munkakiállítást rendez, melyen 23 iparágból, 70 munkaadótól, 83 iparostanulótól 129 különféle tárggyal jelentkezett. A nagy kanizsai munkásképző-egyesület mozgalmat indított egy ipar-kiállítás rendezése tárgyában. A rendezés élén Fischer Lajos elnök és Révész Lajos titkár állanak és sikerült a kiállítás sikerét reményen felül biztosítani, úgy, hogy az igen szépnek ígérkezik. A kiállítást szeptemberben nyitják meg s értesülésünk szerint jelen lesznek Hegedűs Sándor kereskedelmi- és Darányi Ignác földmívelésügyi miniszterek is. A kiállítás elnöke Vécsey Zsigmond polgármester.

— **(Kétfejű borju.)** Kezdődik már a hivatalos uborkaszazon hagyományos sorrendje: fiúmei cápa, szülés a vonaton, hatlábú borju stb. Alkalmasint ezekből való az a most nyomdafesték alá került kétfejű borju is, mely tegnap állítólag Szentlőrincen látott napvilágot, hol most, ebben a kutya melegben, nem csekély szenzációt kelt. Nem csodálnok azonban legkevésbé, ha — mire a szemtanúk meggyőződnek a borju kétfejű voltáról — addig az egyik fej a nagy melegben — elolvadna.

— **(Az újságok szállítása.)** A kereskedelmi miniszter fontos reformot szándékozik keresztülvinni az újságzállítás terén. A lapokat s jövőben címszalag és bélyeg nélkül fogják szállítani s minden postahivatalnál lesz egy jegyzék azon a helyen lakó előfizetőkről s ennek alapján fogják kézbesíteni a lapokat. Ezentul tehát az egy bizonyos helyre szállítandó lapokat külön fogják csomagolni s a bélyeg helyett a lapok egész évre szóló pauszalét fognak fizetni.

— **(Nagyzó kerékpár.)** Egy kerékpáros ma reggel a Király-utcában biciklizvén, úgy látszik, a kerékpárja nagyzási hóboriba esett, mert felgördült a járókelők részére szolgáló aszfaltra, s ott ment végig. Azonban egy rendőr észrevette, s a nagyzási hóboriból — leszóltván a kerékpárról — kiábrándította s azonkívül a számát is feljegyezte, hogy a rendőrkapitányság egy kis birsággal vegye el a kedvét a nagyzási mániától a jövőre nézve.

— **(Kirabolták az országuton.)** Milusin Jócó, r.-petrei lakos, a napokban panaszt emelt a községi előjáróságnál, hogy őt, amint hazafelé ment az országuton, két előtte ismeretlen ember megtámadta és agyonveréssel fenyegette, ha a nála levő pénzt oda nem adja. Milusin Jócó, ki már jóval túl van az ötven éven, mint öreg ember meg sem kísérelte, hogy futásban keressen menedéket, hanem a nála levő hat koronával terhelt tárcáját átadta a támadóknak, kik erre bántódás nélkül tovább engedtek menni. A vakmerő utonállók most nyomozzák a hatóság emberei.

— **(Tolvajok a szőlőben.)** Kal-már István, keszűi lakos szőlőjében a napokban tolvajok jartak, kik feltörve a présházat,

Csak nőket érdekelhet e szenzációs felfedezés!

„AFRODITIN“

mellszépítő, a háremhölgyek csodahatásu laurus-irja, mely visszavarázsolja a női kebel elvesztett ifjúi üdeségét, ruganyos teltségét. A testbőrt bársonylágyságúvá és selyemfényűvé varázsolja. Ezen csodahatásu ír gyógynövényekből készül, tehát semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. **Törvényesen védve.** A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában: **BUDAPEST, VII. kerület, Mexikó-ut 88. szám.**

onnan néhány kosár friss szedésű gyümölcsöt és többféle gazdasági eszközt elemeltek. A káros panaszra folytán megindított nyomozás során sikerült a tetteseket mihamarabb ki-nyomozni. A tolvajok *Kender István* és *János* keszűi kőborcigányok voltak, kiket most átadtak a bíróságnak.

— **(Megveszett tehen.)** Nagy kár érte a napokban *Horváth István*, m.-üröghi lakost, kinek egy igen szépen kifejlett fejős-tehene megveszett. Akként történt a dolog, hogy még a tavasz vége felé kint a legelőn egy jubáskutya megmarta a tehenet. Akkoriban bekötötték a sebet, mely rövid idő alatt begyógyult. Néhány nappal ezelőtt azonban a megmárt tehen fejésközben szokatlan nyugtalanságot árult el s néhány perc múlva rugni, kapálózni és harapni kezdett, nem tűrt meg senkit a közelében, szóval kitört rajta a veszettség oly mérvben, hogy a megbetegedett állatot agyon kellett bunkózni. A betegség oka valószínűleg az, hogy a kutya, mely a legelőn marta meg a tehenet, veszett volt.

Tanügy.

(A pécsi m. kir. bányász-iskola. Nem oly nagy idő választ el azon multtól, midőn a szénbányatelepeken az üzennél úgy, mint a magánérntkezésekben, a magyar szó teljesen idegen volt. Az üzennél a tiszték és altiszték, kik az üzem közvetlen vezetésére, ellenőrzésre és a munkások vezetésére hivatvák, idegen szellem és idegen szokások hatása alatt állottak. Mig azon kevés magyar ifju, ki elvéteve egy-egy ily vállalathoz került, a német nyelvet törte és azon értette meg magát, bármily keservesen esett is neki. A magyar kormány végre tudatára ébredt az e téren reá várakozó hivatásának. Elismerésre méltó azon elhatározása, melylyel a pécsi szénbányász iskolát létesítette és az által lehetővé tette, hogy e bányáknál magyar ifjak találjanak alkalmazást, mint altiszték. A magyarosítás és a nemzeti szellem terjesztésére a kormány jól választotta meg az intézet szaktanárát, ki igazán emberi erőt meghaladó munkássággal, kitűnő tapintattal és pedagógiai ügyességgel vezet az intézetet. A szakvizsgálat, mely a pénzügyminiszterium részéről kiküldött biztos vezetése alatt az iskolai év végén megtartott, meglepő eredményt mutatott fel. 17—19 éves ifjak, kik a magyar nyelvismeret legnagyobb fogyatékoságával léptek két év előtt az intézetbe, egész szabattossággal feleltek a bányamivelés, bányagéptan-, bányamérés és bányajogból. A bányamérésből gyakorlatilag igazolták jártasságukat a jelenlevő szakértők teljes megelégedésére. Sok ez, ha moggondoljuk, hogy az intézetbe való fölvételre elegendő az elemi népiskola 4 osztálya és két év gyakorlati munkának kimutatása. Magasabb előképzettség mellett egy évi gyakorlat kimutatása is elegendő a fölvételre, melyet mindig fölvételi vizsga előz meg. A tanfolyam két évig tart. Az előadások minden nap reggeli 8—12 óráig

tartatnak. Délután 2 órától esti 10 óráig minden növendék a bányában dolgozik, melyért ép úgy megkapja fizetését, mint a többi munkás. Ha ezek után moggondoljuk, hogy a növendékek a tanfolyam befejezésével mint felügyelők, aknászok és főaknászok havi 80—120 kor. fizetés és szabad lakás mellett alkalmaztatnak, úgy meg kell vallanunk, hogy a kormány ezen iskolának létesítésével nemcsak a magyarosítás ügyét és a magyar nemzeti szellem terjesztését mozdította elő, hanem szép és tisztességes kenyérkereseti forrást is nyitott oly ifjak számára, kik a középiskola 2—3. osztályánál tovább szegénységüknél nem vihetik, de akarattuk van a munka és tanulás utján a magyar ipar javára érvényesülni. Időszertűnek tartottuk ezen intézetet a nagyközönséggel megismertetni most, midőn úgy is elég szegény családapa, fia pályaválasztása fölött gondolkozik és aggódik. Talán segítségére lesznek e sorok. A felvételért minden második évben az intézet vezető szaktanárához kell benyújtani a kérvényt augusztus hó 10 ig Pécsbányatelepre.

○ **Uj művezető.** *Andorfi Péter*, az aradi színház művezetője, megváltik az aradi társulat kötelékéből és Kassára megy művezetőnek. *Andorfi* helyett *Leszka* szinigazgató *Polgár Sándort*, *Krecsányi* társulatának jeles tagját szerződtette.

Törvénykezés.

Felebbviteli szóbeli tárgyalások a kir. táblán.

Ma délelőtt a kir. tábla büntetőügyi tanácsa a III. számú tanácssteremben ülést tartott, melynek egyetlen ügyét közokirathamítás képezte. E bűnügynek három vádlottja van: *Dobrin Richárd*, *Schönfeld Tivadar* s *Bergl Vilmos*, kiket a nagykanizsai kir. törvényszék egyenkint elítélt és pedig *Dobrin Richárdot* egy évi, *Schönfeld Tivadart* kilenc hónapi s *Bergl Vilmost* hathónapi börtönrre ítélte, mely ítélet ellen az összes érdekelt felek s a kir. ügyész vagy tizenhárom ok miatt felebbeztek. Közokirathamítás e bűnügy, a mennyiben a vádlottak árpaüzletből kifolyólag mintákat hamisítottak. *Lorsi Dávid* gyönki kereskedő megbizásából ugyanis *Bergl Vilmos* eladó ügynök *Schönfeld Tivadarnak* harminc vagon árpat adott el lepecsételt minták alapján. A szállítás után kitűnt, hogy a szállított árpa különbözik a mintáktól s az ügy a bécsi tőzsdebiróság elé került, mely 3100 frt különbözetet állapított meg. Majd Bécsből megkeresték a nagykanizsai kir. járásbiróságot, hogy *Bergl Vilmos* a bécsi börtönbiróság előtt tett azon vallomására, hogy a minta ugyanolyan, mint a szállított árpa, esküdtesse meg, akkor a felek kiegyeztek 1500 frtban s együttesen kérték, hogy *Bergl Vilmos* megeskütését mellőzzék. A vizsgálat során kiderült aztán, hogy a vádlottak a mintazacskók pecsétjét feltörvén, azokba másnemű mintákat tettek. Ez a terjedelmes bűnügynek a lehető legrövidebb kivonata.

A közzéadó főügyész, *Sável Kálmán* ter-

helő beszédére a védők, *Edvi Illés* budapesti, *Varga Lajos* nagykanizsai, *Nemes Vilmos* pécsi ügyvéd, közzéadó válaszoltak, kiemelve azt, hogy az ügy nem képez hivatalból üldözendő büntetést s mint ilyen, minthogy a magánvád már a főtárgyalás előtt, mikor az üzleti felek kiegyeztek, visszavonatot, nem képezheti a tárgyalás anyagát, vagyis a vád elejtendő s az eljárás megszüntetendő. A védőügyvédek után ismét a kir. főügyész szólalt fel, nyomós bizonyítékokat hozva fel *Bergl Vilmos* bűnössége mellett, ki megbizóját csalta meg s így hivatalból üldözendő büntetést alanyává lett az árpa-mustráknak, azok pecsétjének feltörése mellett történt kicserélésével, mig az első és másodrendű vádlottak magánvád alapján üldözendő cselekményt követtek el s ebből kifolyólag az ellenük emelt vádat elejteni s az ellenük folyamatba tett eljárást megszüntetni indítványozza.

A védőügyvédek nem élnek a viszonzás jogával. Majd felolvasták a nagykanizsai ügyészség észrevételeit, melyben a nevezett ügyészség megokolja, hogy miért tartja fenn mindhárom vádlottal szemben a vádat, mert tudniillik a visszavont magánvád, mely e bűnügy anyagát képezi, tulajdonképen hivatalból üldözendő cselekményt képez, mert *Bergl Vilmos* tette csakugyan az s a másik két vádlott cselekménye szorosan összefügg *Bergl* cselekményével s így az eljárás magánvád hiányában is elrendelendő. Ezután a kir. tábla ítélethozatalra vonult vissza.

A kir. tábla büntető tanácsának elnöke, *Balogh Károly*, délután öt órakor hirdette ki a kir. tábla ítéletét, mely *Dobrin Richárd* és *Schönfeld Tivadar* első és másodrendű vádlottakat alaki semmisségiük alapján felmentette. A harmadrendű vádlottra nézve a kir. tábla az elsőfokú bíróság ítéletét a cselekvés minősítését illetőleg változtatja meg s *Bergl Vilmost* csalás büntetében mondja ki bűnösnek, a nagykanizsai törvényszék ítéletét *Berglre* vonatkozólag meghagyja, vagyis helybenhagyja a hat hónapi börtön büntetést, de ezt a csalás büntetéseért s nem a magánokirat hamisításért kapja büntetésül. Közzéadó semmisségi panaszt jelentett be az ítélet azon részére, mely *Bergl Vilmos* bűnösségére vonatkozik. Közzéadó szintén ugyanerre vonatkozólag él semmisségi panaszszal.

§ **Előléptetések és kirendelések.** Az igazságügyminiszter *Sável Kálmán* pécsi kir. főügyészt az V. fizetési osztály 1-ső fokozatába, dr. *Mutschenbacher* Edvin dárdai kir. albirót pedig a IX. fizetési osztály 2-ik fokozatába léptette elő.

Dr. *Luchkovics Gábor* pécsváradi kir. járásbirósági betétszerkesztő albiró a szolnoki kir. törvényszékhez, *Dely Lajos* pécsváradi kir. járásbirósági betétszerkesztő segédtelevkönyvvezető a pozsonyi kir. törvényszékhez, *Elek János* pécsváradi kir. járásbirósági betétszerkesztő segédtelevkönyvvezető a somorjai kir. járásbirósághoz, *Polónyi Mihály* sásdi kir. járásbirósági betétszerkesztő segédtelevkönyvvezető és *Krécsi György* dárdai kir. járásbirósági betétszerkesztő irnok a nagyszombati kir. járásbirósághoz lettek kirendelve.

Domján Miklós dárdai kir. járásbirósági betétszerkesztő segédtelevkönyvvezető a dárdai kir. járásbirósághoz mint televkönyvi hatóságához rendeltetett ki.

§ **Gondnokság alá helyezések.** A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Scha-*



Fogtechnikai műterem



Műfogak vulcanit-, arany és alumíniumból.

* Mindenféle plombok, obturatorok. * Foghuzás fájdalom nélkül!

Girardi József

Pécs, Apáca-utca 10. szám, saját házában (a zárda melletti 2-ik ház.)



mann Libor 32 éves római katolikus vallású pécsi lakost; *Zwetkó Gyula* 38 éves római kath. vallású pécsi lakost; *Datits Mihály* 32 éves gör. keleti vallású lipódi lakost; *Jäger Ferenc* 42 éves rom. kath. vallású pécsi lakost; *Győri Miki* 48 éves, ev. ref. pécsi lakost; *Pinterics József* 48 éves rom. kath. vall. pécsi lakost, *Magyar Jánosné* szül. Horváth Rúza 22 éves, rom. kath. vallású, Görceönpusztai lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte.

§ A megszökött földbirtokos váltói cím alatt hozott törvénykezési hírvékben szereplő *Dőry* (akinek keresztneve tévesen volt Józsefnek írva) természetesen nem azonos a nemcsak Tolnamegyében, de az egész országban jól ismert, tisztelt és nagyrebecsült dombóvári nagybirtokossal, aki most is birtokán időzik, mindig rendezett viszonyok közt élt s akire a közlemény adatai egyáltalán nem vonatkozhatnak, mert *Dőry Andor* viselt dolgai voltak ott megírva.

Szerkesztői üzenetek.

Tudnivaló. Hogy egy fiatal hölgy ismerősének küldjön-e csokrot születésnapja alkalmából? Ez kisé fogós kérdés. A hölgyek t. i., ha még oly fiatalok is, kényesek a korukra s így a születésnapra figyelmességüket esetleg célt tévesztenek. Csokrot semmi esetre sem szabad küldenie, még ha vőlegénye lenne is a fiatal hölgynek. A gratulációt is úgy kellene valahogy eszközölnie, hogy a mai családi ünnep alkalmából fogadja... A születésnap szót lehetőleg kerülje.

Csak egy kis lány van a világon... Elsősorban is nem osztjuk az ön nézetét, mert szerintünk van több kis lány is a világon. Ha azonban az ön részére e piszkos sárteken csak egy kis lány létezik, úgy sirja el neki magánlevélben bánatát, melyről nem szükséges, hogy lapunk összes olvasói tudomást szerezzenek.

Szerb alattvaló. Köszönjük elismerő szavait. A kérdésben forgó hölgynek neve — ki most Szerbiában némi vizet zavar — helyesen: *Draga Masin*. Az ügy további fejleményeiről naponként részletes tudósítást talál lapunk távirati rovatában.

L. N. Helyben. Önök fiatal emberek igazán furcsák. Valamennyien idehordják hozzánk szerelmi ügyeiket, döntés vagy véleményezés végett. A mi komolyképű redkcióknak van ujság, toll, tinta, kutyanyelv, veszett kutya, betörés halálozás, eljegyzés és esküvőről szóló hír, esetleg szerelmet is találni de rendszeren csak a marolúg — ivás útján. Speciel a szerelemmel foglalkozni, mi nem érünk rá, pláne ilyen kutya melegben.

S. V. Pécs. Mint olvashatta, veszteséget már közöltük lapunkban. A többit már a becsületes megtalálóra kell bízni.

TÁVIRATOK.

— **Sándor király házassága.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Belgrádból írják, hogy Sándor király *Nikolajevics* alezredest udvari főmarsallá nevezte ki; *Lesjanin* alezredest pedig, ki eddig ezt a tisztet viselte, rendelkezési állományba helyezték.

A banyicai táborba tegnap *Vaszil* hadügyminiszter, *Markovics* vezérkari főnök, *Lazarics* tábornok, a hadosztály parancsnoka, *Vanlics* és *Velkovics* vezérkari alezredestek kísérték a királyt. A táborban lelkesen üdvözölték a királyt, ki a csapatoknak tudtára adta eljegyzését. Az-

után kíséretével visszalovagolt Belgrádba, hol a kíséret a király menyasszonyának házába ment s átadta a hadsereg szerencsekívánatait.

Belgrádban királyi parancsra letartóztatták *Belimarkovics* volt regent és tábornokot, mert gyalázólag nyilatkozott *Masimé* asszonyról.

Belgrádból írják, hogy a helyőrségi parancsnok elmozdítása miatt harminchét tisztt beadta lemondó kérvényét. *Manzunov*, orosz ügyvivő, naponként hosszú látogatásokat tesz az udvarnál és a miniszterelnöknél.

Rómából a konzulta táviratilag küldte szerencsekívánatait az eljegyzéshez Sándor királynak.

A belgrádi négyesület táviratban gratulált Natália királynénak fia eljegyzéséhez. A királyné táviratban köszönte meg a gratulációt.

— **A khinai háború.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Kantonban temérdek lázító falragasz van, melyek az idegenek megölésére hívják fel a lakosokat.

— **A délafrikai háború.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Londonból írják, hogy *Hunter* tábornok megszállta Fouriesburgot, hol *Steyn* elnök feleségét találta.

— **Lovagias ügyből rágalmazási pör.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Budapesten *Mészáros* Tibor és *Áldássy* Imre sportsmannok között támadt lovagias afférben a Nemzeti Kaszinó becsületbirósága *Áldássy* diszkvalifikálta; de a katonai becsületbiróság ezt helytelennek mondta ki. *Áldássy* erre újra provokálta *Mészáros*ot, ki mint diszkvalifikált embernek, megtagadta az elégtételt. *Áldássy* erre *Mészáros*ot rágalmazásért bepörölte.

— **Váltóhamisító kalandornő.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Terényi* Irma, a Budapestről eltűnt ismert kalandornő ellen több feljelentés történt, hogy udvarlói nevére váltókat hamisított. Az egyik váltó harmincezer forintról szól.

La ptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Nyilt-tér.

Nyilvános köszönet.

Folyó évi június 18 án elhalálozott férjem, néhai dr. Stein Henrik a CS. KIR. SZAB. ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT-nál (Runionione Adriatica Di Scuria) 20000 — Huszezer koronára volt élet és halálesetre biztosítva és bár a kötvényfeltételek értelmében a társaságnak jogában lett volna a biztosított összeg kifizetését megtagadni, mindazonáltal a fenti teljes 20000 koronát minden akadály nélkül a mai napon a pécsi főügynöksége útján folyósította, illetőleg kifizette.

Miért is indítatva érzem magam az *Adriai biztosító társulatnak*, mint itteni

főügynökének *Fürst Gyula* urnak (*Schapringer J. cég*) e messzemenő előzékenységet tanúsító eljárásáért hálás köszönetemet nyilvánítni.

Pécs, 1900. július 27.

Özv. dr. Stein Henrikné.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dús szénsavtartalmánál fogva, specifikus óvszer is a tífus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat esillapító hatásánál fogva.

== Kedvelt borviz. ==

A mohai Agnes-forrás
kezelősége.

Főraktár:

Édeskuty L.


cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Hirdetések.

A „KRISTÁLY“ Szt. Lukácsfürdői
bepisztítás nagy mélységből
lakadó, állandó összetételű,
igen tisztá, kalcium- és magnézium-hydrocarbonatos
ásványviznek minősítendő.



Kapható Pécsen: Berec Károly, Eizer János, Gyimóthy Gyula, Kerner János, Lengyel Jakab, Reeh Vilmos özv., Spitzer Sándor Fia, Spitzer Jakab, Sipos János, Markus Simon, Löhner Béla, Lehner János, Kohn Dávid, Szabó Sándor, Sperl Vilmos, Rónagy Sándor, Schütz Ferenc kereskedéseiben; özv. Bedő Károlyné és Kulin Henrik éttermében.

Ezen rovat alatti hirdetések ára
10 szögig 40 fillér, — minden
további szó 4 fillér.

APRÓ HIRDETESEK.

KISHIRDETESEK elfogadtat-
nak a kiadóhivatalban és az
elárúró helyeken.

Lapunk egyes számai kaphatók és kishirdetések elfogadtatnak a következő helyeken:

Breisach Aranka,
(tőzsde, Irgalmasok-utca 2. sz.)

Grosz József,
(tőzsde, Jókai-tér.)

Gyimóthy Gyula,
(fűszerkereskedés, Vásár-tér sarkán.)

Habler Anna,
(tőzsde, Pécsi Takarékpénztár átellen.)

Herdlein-féle tőzsde,
(Király-u. Lyceum-templom átellen.)

Kugler József,
(fűszerkereskedő, Makár-utca.)

Léhner Béla,
(fűszerkereskedés, Korona-vendéglő.)

Molnár János,
(fűszerkereskedés, Király-utca.)

Rözge István,
(fűszerkereskedés, Batory és Klimó-u. sark.)

Sipos János,
(fűszerkereskedés, Pálya-utca.)

Özv. Tausz Vilmosné,
(dohánytőzsde, Király-utca 1. sz.)

Legszébb névjegyek, meg-
hívók és egyéb nyomtat-
ványok Taizs József könyv-
nyomdájában kaphatók.

Ugyanott *írószer*ek és *pa-
pirok* nagy választékban raktáron
tartatnak.

Kerések használt borsaj-
tót 2-3 hektolitereset. Dr.
Toldi Béla ügyvéd Pécs.

Vasalt boltajtó, használt, 15
frtért eladó. Cim megtudható
a kiadóhivatalban.

Bármely percztől kezdve
kiadó az Árpád-utca 31. sz.
alatt egy földszintes, egy szoba-
konyhából álló utcza lakás.

Meyer-Lexikon, II-ik ki-
adás. 20 kötet, teljesen jó ál-
lapotban, jutányosan eladó. —
Cim a kiadóhivatalban.

Duplex petroleum lámpák
— gázvilágítás bevezetése
miatt — olcsó áron eladók.
Cim a kiadóhivatalban.

Cserépkályhák, régi ala-
kuak, olcsó áron eladók. Ér-
deklődők forduljanak a kiadó-
hivatalhoz.

Páduai szt. Antal

gyomor és vértisztító pirulák

feltűnő és biztos hatású szer kemény székelés, szélbántalom,
gyomorgörös, gyomor elrontása s ebből származó fejfájás,
sárgaság és mindennemű gyomor baj ellen.

6 dobozt tartalmazó csomag ára 2 kor. 20 fill.
az összeg előleges beküldése vagy utánvétel mellett,

Kapható:

Wimmer Jenő

„Kigyó“-gyógyszertárában Kassán/M.

A jövedelem egy része a „Szent Antal kenyere“
játékony-egylet javára fordítottatik.



„Stearoptinum“

(Olaj sebtapasz)

Bámulatos gyorsan gyógyító
olaj-sebtapasz, amely egyel-
len a maga nemében
s egy régi család titka.

Budapest a katonaságnál orvosiilag rendelve.

Biztosan gyógyítja a fájdalomt rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zúzódás, égés, fagyás, mindenféle ke-
levény, a női emlők gyulladása és gyúlése, a tikos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásért kezesseget vállal, a mi, ha elmaradna, a pénzt azonnal visszafizetjük a „Stearoptinum“ laboratoriumában.
A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „STEAROPTINUM“ laboratoriumában:

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88., II. 25.



THIERRY A. S. N.
ICH DIEN

Csak ezzel a tör-
vényes. bej. védő-
jeggyel valódi.

LONDON,
Chief Office S. W.
25 Brixton Road.

Főraktárak:

Barmann,
Angol India.

Agens. Zágráb.

Alger.

Amsterdam,
H. Sanders,

Basel,
S. J. S. Gyógy-
tar, W. Kratz.

Bélerád,
Nikola A. Delini,

gyógytar Mihály
Központi raktár
Szerbia részére.

Berlin, C.
Bologna.

Bruxelles,
Pharmacie Ch.

Delacroix & Co.
Budapest,

Török J.

Dr. Egger L. és J.

Cairo.

Cöln a. Rh.,
Noris.

Debrecen.

Eich, Luxemburg.

Schmidt P.,
gyógysz.

THIERRY A.

mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény-
széknél bejegyzett „papáca“-védőjeggyel van ellátva.
Főművelhetetlen szer minden mell-, tüdő-, máj-,
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki-
tűnően hat és sebet gyógyít.

Egy próbatűveg bérmentesen 1 korona 40 fillár.
Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsnek nevezik)

utólérhetetlen szívó erejű és gyógyítóhatású. Operá-
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs-
cel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont-
szut, utabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyó-
gyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású min-
denféle seb gyulladásánál.

Próbátűveg bérmentesen 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értékte-
len, ugynevezett házi kenőcsöket s más efféléket.

Cim: A. Thierry, gyógyszerár és gyár a Védőangyalhoz,
Pregrada. Pragerhof felé, a Déli vasut mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat
használatra készen a házban tartani. Az összes mű-
velt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utánzatát
a törvény üldözi.

57474

Issigeo,
Bordogne, Kopen-
hága,
fabriken farma.
Milánó,
A. Bertolini.

Malmö, Sverige,
Apt. Lejonet.
Nantes,
Pharmacie
C. Fredet,

Nápoly, Palermo.
Páris,
Pharmacie
française, 1 & 3,
Place de la Repu-
blique, Phar-
macie Daprey, 11,
Rue des francs
Bourgeois.

Prága,
Róma,
Corso, Agenzia
del Policlinico.

Roubaix,
Pharmacie
F. Gerrath.

Sarajewo,
Szeged,
Temesvár.

Triest, Venecia.
Vienne, Zürich.



Csak ezzel a tör-
vényes. bejegy-
zett védőjeggyel
valódi.